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Regizoarea a preferat ca personajele 
să-şi continue, la infinit, drumul simbolic în 
cercu l  fapte lor de arme, renunţând la 
ep i logu l  t r ist al d ramaturgu lu i .  Un dar 
făcut copiilor, spre a nu le curma bucuria 
spectacolului. 

Scena Naţional ului din Cluj este populată 
de o l ume întunecată . Este un iversu l  
puşcăriaşilor "de calibru greu": condamnaţii 
la detenţia pe viaţă. Spectacolul Penitenciar 
porneşte de la povestirea Însemnările mele 
a lui Leonid Andreev, bazându-se, totodată, 
pe o cercetare sociologică, întreprinsă de 
iniţiatorii proiectului - C.C. Buricea Mlinarcic 
(autorul dramatizării) şi Gelu Badea (regizo
rul) -, alături de o echipă de televiziune, la 
Închisoarea de Maximă S iguranţă din 
Craiova. Materialul cules a cunoscut şi o 
variantă fii mică. Scenariul de teatru s-a oprit 
asupra a două profi luri :  cel al unui pictor şi 
cel al unui specialist de excepţie, doctor în 
matematică. Ei reprezintă două încercări de 
adaptare la o existenţă specială, încercări 
neizbutite, pentru că sfârşesc, amândoi , 
în chip tragic. Pictorul părăseşte primul 
viaţa, după ce traversează o criză morală 
puternică. Matematicianul îşi asumă uşor 
(şi pentru multă vreme) condiţia de deţinut, 
pe care doreşte să şi-o păstreze şi atunci 
când i se oferă şansa de a fi graţiat. Devine 
un fel de "vedetă" a acestui spaţiu (loc privi
legiat al utopiilor negre), un l ider, dar nespeci
fic, pentru că şi-a câştigat poziţia prin inte
l igenţă şi tact, şi nu prin violenţă, cum ar fi 
fost fi resc, în astfel de împrejurări, să se 
întâmple. Îşi doreşte penitenţa, ajungând 
chiar să-şi plătească un torţionar - călăul 
închisorii, rămas fără slujbă, în urma abolirii 
pedepsei capitale .  P ractică un fel de 
exerciţiu al fericiri i , prin "fereastra zăbrelită" 
a celu le i ,  crezând că întrevede "marea 
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armonie şi frumuseţe a lumii" . Dezechilibrul 
survine după vizita iubitei ,  cea care îl asigu
rase de credinţa în nevinovăţia lui şi de 
credinţă, în general . . . . Fiinţa idealizată îi apare, 
ca într-un vis, îi vorbeşte despre situaţia sa 
actuală (de soţie şi mamă) , prezentându-i 
faptele dintr-o perspectivă edulcorată, chiar 
caricaturală. Umilit şi dezamăgit, el înţelege 
zădărnicia sentimentulu i  de dragoste cu 
care se amăgise ani în şir, pe care îl între
ţinuse himeric. 

Textul ,  foarte interesant ca problematică, 
dar h ibrid ca sti l ,  păcătuieşte prin verbiaj. 
Protagoniştii discută prea mult, fără a se 
angaja în conflicte dramatice. Scrierea pare 
mai degrabă o dispută teoretică, ce contras
tează ilar cu l imbajul l icenţios întrebuinţaţ 
pe alocuri . Regizorul Gelu Badea nu se 
lasă, însă, tentat de trivial itate, senzaţia 
"struniri i", din acest punct de vedere, fiind 
o admirabilă cal itate a montări i .  El ezită, 
însă, în rezolvarea unor secvenţe, chiar 
esenţiale, cum ar fi moartea ce lor doi 
eroi: aşa cum se prezintă, ea poate fi - în 
ambele cazuri - şi sinucidere, şi crimă (!?) . 
Tânărul d i rector de scenă lasă aceste 
momente complet nedesluşite, preferând 
"efectul" imagin i lor (altfe l ,  frumoase ş i ,  
bineînţeles, "metaforice"). O altă lecţie pe 
care Gelu Badea trebuie să o aprofundeze 
este lucrul cu actorii. Ei nu reuşesc să îşi 
configureze, clar, rolurile. Partitura pictorului 
îl depăşeşte pe Dragoş Pop care, în pre
zenţa lui Cornel Răileanu (singurul capabil 
de un desen exact al personajului) ,  pare şi 
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mai neputincios. Mi riam Cuibus recurge la 
formule superficiale, facile, de interpretare, 
iar Viorica M isch i lea afişează aceeaşi 
temeritate vu lgară ce i-a contam inat 
jocul şi în alte spectacole. Scenografia lui 
Constantin Ciubotar iu este, în sch imb, 
inspirată. Celulele, construite din structuri 
metalice, sugerează cuşti imense din spa
tele cărora aceşti nefericiţi privesc lumea . . .  

Teatrul Naţional din Cluj - Penitenciar de C.C. Buricea 
Mlinarcic, după Însemnările mele de Leonid Andreev. 
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Programul .Gullivers Connect" destinat regizo
rilor tineri din Est, este iniţiat de trei organizaţii: 
Felix Meritis Amsterdam, Cultur Kontakt şi Open 
Society Institute Budapesta. Regizorul Alexandar 
lvanovski a realizat prin intermediul programului 
Gullivers Connect spectacolul Dies lrae de Zanina 
Mircevska la Underground, Teatrui ,,Ariel" din Târgu
Mureş. Zanina Mircevska este născută la Skopje în 
1 967. După absolvirea Secţiei de regie-dramaturgie 
în 1 990, devine lector la Universitatea de Artă Dra
matică unde predă un curs de dramaturgie. Piesele 
sale au fost montate în Macedonia, Slovenia, Serbia, 
Muntenegru, Germania. În Slovenia şi Croaţia lu
crează ca dramaturg în teatre de repertoriu. Piese 
publicate: Scoobi-Doubie, Un han pe drumul către 
Europa, Visul unei albine care zboară in jurul unei 
rodii cu o secundă inainte de trezire, Un Joc În 
care n-am fost niciodată, Muzeul povestirilor. 

O cameră sordidă de hote l ,  locu ită 
temporar de perechi stranii de personaje. 
O cameră martor al vieţilor în care nu s-a 
întâmplat nimic, un spaţiu de ruptură în care 
se alunecă lent din real itatea sordidă a 
întâmplărilor banale de viaţă, în neverosimil. 
Dacă nu mi-e străină literatura cinematogra
fică horror, nu are de ce să mă mire această 
alunecare. Regula de aur a horror-ului e că 
un loc/o relaţie/o situaţie banală suferă la 
un moment dat o ruptură prin care nevero
simi lu l  invadează şi ia în posesie întreg 
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spaţiul dramatic. De aici se ivesc situaţii 
grotesc-hilare sau din contră, terifianta -
asta la bunul plac şi stil al regizorului .  Cu 
Alexandar lvanovski ne aflăm în faţa unui 
regizor căruia nu i-a scăpat ocazia de a 
ironiza discret-cu voce de plan doi -întreaga 
tramă (un summum de poveşti aparent 
disparate care dau fişa de temperatură a 
societăţii postmoderne). Ceea ce contează, 
paradoxal, în această derulare de fapte e 
"gustul" din final. Recunoaştem, cu uşurinţă, 
în el, ceva nedefinit, trăit de noi toţi , văzut în 
jur la alţii: tonul şi măsura derizorie a timpului 
pe care-I locuim, bagatelizarea şi fragmen
tarea extremă a existenţelor individuale, 
fără ca acestea să îmbogăţească semni
ficativ corpul social al umanităţii la nivelul 
responsabi l izării ,  al trăirii sincrone în jurul 
unui set de valori. Eticheta postmodernă a 
textului Zaninei Mircevska şi a spectacolului 
lui Alexandar lvanovski ne avertizează de 
conţinutul spectacolului, explozibil la nivelul 
conştiinţelor. Ritmul de viaţă al spectatorului 
cere o schimbare a felului în care dramaturg ii 
scriu teatru. În scriitura Zaninei Mircevska, 
tânăr dramaturg macedonean, valul post
modern , a adus un ton alert, o fragmentare 
extremă a scenelor, dialogul scurt, nervos, 
adeseori el iptic. 


